

義城金氏世譜略序

我東邦世族家靡不有譜譜者所以收族合宗敦親廣愛明人倫而厚民俗者也人倫明然後民俗厚民俗厚然後教化行焉譜雖一家之私而知其所係甚重歟惟我義城之金得姓於天降之樞受貫於勳封之邑嬪嫣厥緒益大以顯遍于八域而殆難遽數以領會實我東之鉅族也譜牒之作肇自癸丑累遭續修愈往愈詳然上所云遍于八域者未盡載譜矣族君在河成大圭宇振相慨然於斯將踵成之名曰義城金氏世譜銳意經劃殫力周旋派遺各省窮搜極訪自己亥春經始洽過了一歲底于厥績則旣無經紀蓄力之地亦惟諸君重本之誠趨事之敏是賴而其融合宗族之意不言而著見也但違舊譜有註脚之宜書而不書者且自敬順王子義城君至二十世錄其官爵標號以下並此而不錄雖由其大同詢謀而或有曉曉於此者矣抑有說焉蓋編帙字行務從簡略者易於攷便於覽而不如此不得焉然始一家而系統相承逮累世而派分不紊昭然若龜鑑而燭照雖謂吾宗一部惇史可也噫顧今世降倫歎可謂衰之極矣衰極則復興天之常所以振勵之道即所謂敦親廣愛明人倫厚民俗是己是譜之舉有補世教未始不拭日而疾之也正模鹵莽且衰未克効力於大役張承叙事之囑自惟誠愧甚而辭不固則因書其顛趾附以所感于中者

庚子肇夏後孫正模謹書

識

歲戊戌十月我義城金氏僉宗會于韶州之五土齋澆掃畢議曰鎮民祠重建乃吾宗大事而姓孫遍國中此之未遑豈非誠淺之爲者耶此祠即吾祖偉贊所在盍相殫心竭力僉議歸一而厥後數次之會大同僉論亦發但國分南北莫相往來寧使南韓姓族合單而直書本家系統闕他事蹟殊爲疎略然雖新學少輩一見此錄可知世次及派別矣中國士大夫亦用此例蓋吾宗所依據哉議既定擇宗員成大圭宇氏及家弟振相派送南韓各地遍訪姓戶以備世譜者實有望於北韓姓族以待追先講族之有其日也寄放宣廟癸丑以後譜牒文學公六世孫諱德麟以無系懸錄往甲子譜有曰烹良入系前後錯亂不勝痛歎今番修譜時派宗公議始得釐正可使吾派諒足爲垂鑑於來世也文學公十八代孫益相謹識

